" IL TERMOMETRO DEI CDS

AUSTRIA INFELIX

Austria peggio dell'ltalia. Almeno stando al
termometro dei cds, i credit default swap,
che misurano il grado di rischio percepito \
dal mercato per un soggetto. Secondo dati
Bloomberg, martedi 3 marzo assicurarsi
contro if pericolo fallimento dell’Austria
costava 255,8 punti base in pili rispetto al
Bund quinquennale, mentre per I'ltalia lo
spread era 187,3, di poco sopra i 149,7 del
Regno Unito.

Solo un mese prima (dati al 6 febbraio), i
cds sull'Austria quotavano 140,3 contro i
1624 delia Repubblica italiana. E a meta
ottobre dello scorso anno la differenza era
esattamente il

doppio 41,1-82.2. | PRIMI DIECI
Che dire, le forti <1l =)
difficolta che in ———
questi giorni stanno Islanda __ 1050,0
attraversandole | rianda 3738
varie Erste Bank Grecla 264,1
pesano sulla Aus_tna 2558
credibilita del falia 1873
sistema Paese. Regn'o Unito 149,/
Anche se, lo Svezia 146,7
ricordiamo, MAustria | SP2EM2___ 1442
& una tripla A per le Belgio 1418
agenzie di rating Danimarca 138,8
internazionali. Fonte: Bloomberg

Nell'auto ¢'& anche chi assume
?I comparto automobifistico a liveflo mondiale

& in forti difficolta, ma c'e un‘azienda che

Renzo, societa reggiana leader mondiale nel
settore della mobilita eco-compatibile (gpl e
metano) con oltre il 70% delle vendite \
generate allestero, in 50 Paesi, scelta come

produzione dei motori che saranno installati
nella Grande Punto che viene prodotta a Meffi
ta Landi Renzo ha aperto in Basilicata uno
stabilimento (0, meglio, ne ha riadattato uno
pre-esistente), a ridosso di quello Fiat, che a
regime, entro il 2009, dara occupazione a 150
lavoratori. MB

assume. E lo fa al Sud, a Melfi. £ la Landi ’ Yin: favorevoli: Eutobazometro 59%; GEK

fornitore di Fiat per i sistemi gpl. Proprio perla |
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Nucleare? Un affare

l'accordo con la Francia
porta un risparmio
di 17,5 miliardi in 30 anni

costruzione di quattro impianti pucleari,

per una potenza complessiva di 6.600
megawatt, che copritebbero il 12,5% circa
del fabbisogno nazionale. Il calcolo indica-
tivo che abbiamo fatto in Althesys stima
che il minor costo di produzione rispetto
alle cencrali a gas, oggi prevalenti, nel pre-
vedibile arco di vita di 30 anni dei quat-
tro impianti, sarebbe di citca 17,5 miliar-
di di euro.
Si tratta di una valutazione prudente, nella
quale si considera un differenziale mediodi
costo, tra la generazione nucleare e quellaa
gas, di circa 14 euro per mille chilowatto-
ra e lo si moltiplica per la quota di consu-
mo soddisfacto. Quindi, in base ai consu-
mi 2008, pits di 42 miliardi di chilowat-
tora annui. Lalleggerimento della bolletta
energetica & solo uno degli argomenti a fa-
vore del nucleare, gli aleri sono le minori
emissioni di CO, e il minore rischio per
l'approvvigionamento (elementi che, in un
contesto di maggiore sensibilita alla qualita
dell’asia e dopo le forti tensioni tra Russia
¢ Ucraina di questo inverno, hanno un pe-
so considerevole). Il piti considerato, anche
in sede politica, & comunque il minor costo
di produzione dell'energia: tecnicamente e
il pitt critico da valutare, ma i sondaggi di-
mostrano che & il fattore che sposta 1'ago
della bilancia a favore del nucleare (citta-

| | recente accordo Italia-Francia prevede la

Eurisko 66%).

La valutazione & critica perché basata su
molteplici variabili che possono portate a
conclusioni anche discordanti tra di loro.
La differenza di prezzo stimato tra nucleare
e gas (14 euro) & la media di pit studi in-
ternazionali (coerente con gli investimenti
previsti per le nuove centrali, indicati tra i
45 ei5 miliardi di euro a impianto, con
costi di generazione tra i 50 e i 60 euro per
mille chilowattora).
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E evidente che con INCALCOLABIL!
il prezzo del petrolio
(cuiil gase agganciato)
di sei mesi fa, la stima sa-

rebbe stata pili elevata. Tutta-

via, calcolare investimenti decennali su da-
ti congiunturali sarebbe una forzatura. Le
stime sui costi del nucleare, poi, sono assai
variabili secondo le fonti: si va dai circa 20
euro per mille chilowattora stimato da lea/
Tnea ai pit di 70 della Rice University.
Una stima troppo bassa per alcuni, perché
gli impianti hanno dimostrato di durare
pitt di 30 anni, il differenziale di costo &
pits elevato, non si considera il risparmio
dal taglio di emissioni eccetera, € troppo
alta per altri, perché la generazione a ciclo
combinato non & cara in questo mMomento.
11 confronto con il carbone favorisce invece
poco il nucleare perché gli impianti di nuo-
va generazione avranno costi piit elevati, il
decommissioning & solo una parte del costo
post mortem degli impianti € la gestione
delle scorie potrebbe avere costi infiniti.
Tuttavia, anche se dal punto di vista del -
Sparmio economico non arriva a stupire, il
nucleare appare necessario per riequilibra-
re il fuel mix italiano, ridurre emissioni €
rischi di approvvigionamento dei combu-
stibili (gas) € pud ridurre il costo di gene-
razione anche se non & certo in che misura.
I principali vantaggi sono di natura strate-
gica pi che economica: un ipotetico bloc-
co nell'import del gas avrebbe, infacti, costi
incalcolabili. *cop Althesys
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